12.SINIFLAR BiYOLOJi DERSi 2.DONEM 1.YAZILI HAZIRLIK SORULARI
(Canlilarda Enerji Donusumleri)

Soru 1.

Ates bdcekleri, karin bélgesinde bulunan 6zel 1sik organlari sayesinde 1sik yayarlar. Bu isik, lusiferin adh
maddenin oksijen yardimiyla pargalanmasi sonucu ortaya ¢ikar. Bu olayda kimyasal eneriji, 11k
enerjisine donugerek ates boceklerinin dremesine ve savunmasina yardimci olur. Canlilarin yasamlarini
surdurebilmesi i¢in enerjiyi bir formdan baska bir forma donlstlirmeleri gerekmektedir.

Ates boceklerinin 1sik Uretme surecinde gergeklesen enerji donlisimiinii agiklayiniz. Canhilarin
yasamlarini surdurebilmeleri i¢in enerji déoniiglimiiniin neden gerekli oldugunu belirtiniz.

Cevap:

» Kimyasal enerji — Isik enerjisi donligiimu gercgeklesir.

Ates boceklerinde lUsiferin adli madde, lUsiferinaz enzimi yardimiyla oksijenle tepkimeye girerek
parcalanir. Bu suregte kimyasal eneriji 1sik enerjisine dénagur.

» Enerji donusumu canlilik igin gereklidir.

Tdm canlilar, yasamlarini strdirebilmek icin enerjiyi bir formdan baska bir forma dénastirmelidir.
Ornegin, Uretici canlilar 1sik enerjisini kimyasal enerjiye gevirirken, ates bdcekleri kimyasal enerjiyi 11k
enerjisine gevirir. Eger canlilar enerji donlisimu yapamazsa metabolik faaliyetlerini stirdiremez ve
yasamlarini devam ettiremezler.

Soru 2

Canlilar, hareket ederken, beslenirken ve soluk alip verirken enerji harcar. Bu enerji bir formdan basgka
bir forma doénlserek canlilarin yasamsal faaliyetlerini stirdirmesini saglar. Ates bdcekleri kimyasal
enerjiyi 1ISIK enerjisine donusturerek Ureme ve savunma gibi davraniglarini gergeklestirebilir.
Canlilarin enerji donilisimiine ihtiya¢g duymasinin sebebi nedir? Ates boécekleri bu donusiimi
nasil gergeklestirir?

Cevap igin Tiklayiniz:

» Canlilar yasamsal faaliyetlerini siirdiirebilmek i¢in enerji doniigiimiine ihtiya¢ duyar.
Hareket, solunum, beslenme ve lreme gibi metabolik olaylar i¢in enerji gereklidir. Enerji yok olmaz,
ancak bir formdan baska bir forma déntserek kullanilir.

» Ates bocekleri kimyasal enerjiyi 1s1k enerjisine gevirir.

Ates bdocekleri, viicutlarinda bulunan lisiferin adli maddeyi oksijen yardimiyla pargalayarak isik enerjisi
Uretir. Bu 1s1k, onlarin dismanlarindan korunmasina ve tGremesine yardimci olur.

Soru 3

Hucrelerde gerceklesen yapim ve yikim tepkimelerinin timi metabolizma olarak tanimlanir. Metabolik
faaliyetlerin blyuk bir kismi eneriji gerektirir. Canlilar besinleri sindirerek bu enerjiyi Uretir ve yasamlarini
surdurebilmek icin kullanirlar.

Metabolizma nedir? Canlilarin metabolik faaliyetleri i¢cin neden enerjiye ihtiyaci vardir?

Cevap:

» Metabolizma, canl hiicrelerinde gerceklesen yapim ve yikim tepkimelerinin tamamidir.
Canlilarda blyime, onarim, enerji Uretimi gibi bircok biyokimyasal olay metabolizma sayesinde
gerceklesir.

» Metabolik faaliyetler enerji gerektirir.

Hareket etmek, besinleri sindirmek, solunum yapmak, buylmek ve dremek gibi yasamsal olaylar icin
enerjiye ihtiyac duyulur. Enerji, besinlerden saglanir ve hicre iginde ATP (adenozin trifosfat) formunda
kullantlir.

Soru 4

ATP (Adenozin Trifosfat), hiicrede yasamsal olaylar igin gerekli enerjiyi saglayan temel molekildar. ATP
moleklll adenin bazi, riboz sekeri ve g fosfat grubundan olusur. ATP'nin pargalanmasiyla ADP ve
inorganik fosfat (Pi) olugur ve bu surecte enerji agiga ¢ikar.

ATP’nin hiicre i¢in 6nemi nedir? ATP’nin pargcalanmasi ve yeniden sentezlenmesi nasil
gerceklesir?

Cevap:

» ATP, hiicrede yasamsal olaylarin gerceklesmesi i¢in enerji saglayan temel molekildiir.

Hucre iginde aktif tagsima, protein sentezi, hiicre bolinmesi ve sinirsel iletim gibi enerji gerektiren
olaylarda ATP kullanilir.



» ATP’nin pargalanmasi defosforilasyon ile gerceklesir.

ATP’den bir fosfat grubu ayrildiginda ADP ve inorganik fosfat olusur, bu sirada enerji agiga ¢ikar.
» ATP’nin sentezi fosforilasyon ile gergeklesir.

ADP’ye bir fosfat eklenerek ATP sentezlenir. Bu eneriji, oksijenli solunum, oksijensiz solunum veya
fermantasyon gibi metabolik slrec¢lerden saglanir.

Soru 5

Hicrede metabolik olaylar sirasinda enerji agiga ¢ikabilir veya enerji kullanilabilir. Enerji agiga ¢ikaran
reaksiyonlara ekzergonik, enerji alan reaksiyonlara ise endergonik denir.

Ekzergonik ve endergonik reaksiyonlar nedir? Ornek vererek agiklayiniz.

Cevap:

> Ekzergonik reaksiyonlar enerji agiga gikaran reaksiyonlardir.

Ornegin, oksijenli solunum ve oksijensiz solunum sireglerinde besinlerin pargalanmasiyla enerji agiga
cikar.

» Endergonik reaksiyonlar enerji gerektiren reaksiyonlardir.

Ornegin, aktif tagima, protein sentezi, hiicre boliinmesi ve sinirsel iletim gibi olaylar ATP harcayarak
gergeklesir.

Soru 6
Hucre igindeki birgok biyokimyasal stire¢ ATP kullanimi ile gergeklesir. ATP’nin hidrolizi ile agiga ¢ikan
enerji, hiicrede farkl reaksiyonlarin gergeklesmesini saglar.
ATP’nin hidrolizi sirasinda agiga ¢ikan enerji hiicrede hangi sureglerde kullanilir? Agiklayiniz.
Cevap:
» ATP’nin hidrolizi ile agiga ¢ikan enerji hiicrede birgok yagamsal suregte kullanilir:
o Aktif tagima: Hucre zarindan madde gegislerinde enerji gereklidir.
e Protein sentezi: Ribozomlarda yeni proteinlerin dretilmesi igin ATP harcanr.
e Hiicre boélinmesi: Hiicre dénglisi ve mitoz stirecinde enerji kullanilir.
o Sinirsel iletim: Sinir hiicrelerinde impuls iletimi sirasinda ATP harcanir.
ATP’nin slrekli olarak Uretilmesi ve tliketiimesi hlicre yasaminin devami i¢in zorunludur.

Soru7

ATP, hiicrelerde enerji tasiyici molekiil olarak gérev yapar ve yasamsal faaliyetlerin gerceklesmesi icin
gereklidir. Hlcresel solunum ile organik molekiillerin pargcalanmasi sonucu elde edilen enerji, ATP’nin
yapisinda tutulur ve ihtiyag duyuldugunda kullanilir.

ATP molekiilii neden canlilar i¢in hayati 6neme sahiptir? ATP’nin hiicrede sentezlenmesi ve
kullanimi nasil gergeklesir?

Cevap:

» ATP, hiicrelerin enerji ihtiyacini karsilayan temel molekiildiir.

Hucreler, besinleri parcalayarak elde ettikleri enerjiyi dogrudan kullanamaz. Bu enerji, ATP molekuline
aktarilir ve hucresel islevlerde kullanilir.

» Her hiicre kendi ATP’sini liretir ve tiiketir.

ATP depolanamaz, bu yizden hicreler ATP'yi slirekli sentezleyip tiketmek zorundadir.

» ATP sentezi fosforilasyon tepkimeleri ile gergeklesir.

Fosforilasyon ile ADP’ye bir fosfat grubu eklenerek ATP sentezlenir. ATP’nin parcalanmasi hidroliz
yoluyla gerceklesir ve bu surecte enerji agiga cikar.

Soru 8
ATP sentezi hiicre iginde cesitli yapilarda gerceklesir. Mitokondri, kloroplast ve sitoplazma gibi bolgelerde
farkh mekanizmalarla ATP uretimi saglanir.
Hiicrede ATP sentezi hangi yapilarda gerceklesir ve bu siireglerde hangi mekanizmalar gorev
alr?
Cevap:
» ATP sentezi hiicrede ui¢ farkh yapida gerceklesir:
e Mitokondri: Oksijenli solunum yoluyla ATP Uretir.
¢ Kiloroplast: Fotosentez sirasinda isik enerjisini kullanarak ATP sentezler.
o Sitoplazma: Oksijensiz solunum ve fermantasyon sureclerinde ATP Uretimi saglanir.
» ATP sentezi u¢ farkh fosforilasyon mekanizmasi ile gergeklesir:
1. Substrat diizeyinde fosforilasyon: Oksijenli ve oksijensiz solunumda gerceklesir.
2. Oksidatif fosforilasyon: Elektron tagima sistemi yoluyla ATP Uretir.



3. Fotofosforilasyon: Isik enerjisi ile ATP sentezlenir.

Soru 9
ATP uretimi, fosforilasyon adi verilen U¢ temel siregle saglanir: substrat dizeyinde fosforilasyon,
oksidatif fosforilasyon ve fotofosforilasyon. Bu suregler farkli organizmalarda ve farkh kogullarda
gerceklesir.
Fosforilasyonun lg¢ farkh tiirinu agiklayiniz ve hangi organizmalarda gergeklestigini belirtiniz.
Cevap:
» Substrat diizeyinde fosforilasyon:

e ATP, dogrudan bir substrattan fosfat grubunun ADP’ye aktariimasiyla sentezlenir.

o Oksijensiz solunum, oksijenli solunum ve fermantasyonda goéralur.
» Oksidatif fosforilasyon:

o Elektron tagima sistemi araciligiyla ATP Uretilir.

e Oksijenli solunum yapan organizmalar ve kemosentetik bakterilerde gorulir.
» Fotofosforilasyon:

e Isik enerjisi ile ATP sentezlenir.

e Fotosentez yapan bitkiler, algler ve siyanobakterilerde gergeklesir.

Soru 10
Gulnes, yeryuzindeki canlilarin bayudk bir kismi icin temel enerji kaynagidir. Fotosentez yoluyla 1s1k
enerjisi kimyasal enerjiye dénustlrilerek organik besin Gretimi saglanir.
Glines enerjisi olmadan canlilar icin yagam neden siirdiirilemez? Fotosentezin ekosistemdeki
roliinui agiklayiniz.
Cevap:
» Giines enerjisi olmadan ekosistem ¢oker.
o Ureticiler fotosentez yapamaz, organik madde Uretemez.
e Besin zinciri bozulur ve canlilar besin bulamaz.
e Solunumla eneriji Uretimi azalir, yasam devam edemez.
» Fotosentezin ekosistemdeki roli:
e Oksijen uretimini saglar.
o Karbondioksiti tiiketerek atmosferin dengesini korur.
e Besin Uretimiyle tim canlilara enerji saglar.

Soru 11
Fotosentez, 1sik enerjisini kimyasal enerjiye gevirerek organik besin Uretir. Ototrof canlilar tarafindan
gerceklestirilen bu sireg, ekosistemdeki besin dénglstinin temelini olusturur.
Fotosentez sirasinda enerji nasil bir doniisiime ugrar? Hangi canlilar fotosentez yapabilir?
Cevap:
» Fotosentezde enerji doniisiimii:
o Gunes 15101 klorofil tarafindan sogurulur.
¢ Isik enerjisi, kimyasal baglar halinde organik besinlerde depolanir.
¢ Bu besinler, hiucresel solunumla pargalanarak enerji olarak kullanilir.
» Fotosentez yapan canlilar:
o Bitkiler (karasal ve sucul ortamlarda)

o Algler (tath ve tuzlu sularda)
e Oglena (hem fotosentez yapabilen hem heterotrof olan protist)
o Siyanobakteriler (bakteriler icinde fotosentez yapan grup)
e Mor kukiirt bakterileri (bazi 6zel bakteriler)
Soru 12

Ototrof (Uretici) canlilar, inorganik maddelerden organik besin Uretebilir. Fotosentez yapanlar glines
1IS1§1n1 kullanirken, kemosentez yapanlar kimyasal enerji kullanir.
Fotosentetik ve kemosentetik canlilar arasindaki temel farklar nelerdir? Fotosentetik canlilara
ornek veriniz.
Cevap:
» Fotosentetik canlilar isik enerjisini kullanir, kemosentetik canlilar kimyasal enerji kullanir.
e Fotosentez: Isik enerjisi ile organik madde Uretimi.
¢ Kemosentez: Kimyasal eneriji ile organik madde Uretimi.
» Fotosentetik canlilar:



Bitkiler

o Algler

» Siyanobakteriler

e Oglena

e Mor kukurt bakterileri
Soru 13

Heterotrof canlilar, organik besinlerini disaridan almak zorundadir. Metabolizma slreclerinde fotosentez
urtnlerini kullanarak enerji Uretirler.
Heterotrof canlilar besinlerini neden kendileri Giretemez? Bu canlilar icin fotosentez yapan
ureticilerin 6nemi nedir?
Cevap:
» Heterotrof canlilar kendi besinlerini sentezleyemez.
e Fotosentez yapamadiklari igin disaridan besin almak zorundadirlar.
o Kimyasal baglardaki enerjiyi solunum yoluyla agida cikararak kullanirlar.
» Fotosentez yapan lreticilerin heterotroflar igin 6nemi:
o Eneriji saglarlar: Organik madde uretirler ve besin zincirinin temelini olugtururlar.
o Oksijen uretirler: Solunum icin gerekli oksijeni atmosferde tutarlar.
e« Karbon déngisiine katkida bulunurlar: CO,’yi kullanip organik bilesiklere gevirirler.

Soru 14
Fotosentez sayesinde besin zinciri olusur ve ekosistemin dengesini koruyan O, - CO, dengesi saglanir.
Fotosentez neden ekosistemdeki tim canlilar i¢cin hayati 6neme sahiptir? Aciklayiniz.
Cevap:
» Fotosentez ekosistemin temel besin kaynagini olusturur.
o Uretici canlilar besin Ureterek diger canlilari besler.
o Fotosentez Urinleri (karbonhidratlar) heterotroflarin enerji kaynagidir.
» Fotosentez atmosfer dengesini korur.
e O, Uretir, canlilarin solunum yapmasini sadlar.
e CO; miktarini dengeler ve iklim diizenine katkida bulunur.

Soru 15
Fotosentez, bilim insanlari tarafindan uzun yillar arastirilmistir. Aristo, bitkilerin yesillenmesi igin gliines
IsIgina ihtiyagc duydugunu ileri sirmustdr.
Fotosentezin bilimsel olarak agiklanmasi nasil geligsmistir? Aristo’nun goriisii fotosentezle nasil
iliskilidir?
Cevap:
» Fotosentez bilimsel ¢caligmalarla agiklanmigtir.

o Aristo, bitkilerin yesillenmesi icin gtines 1siginin gerekli oldugunu savunmustur.

o Daha sonra yapilan deneyler, fotosentezde 1s1gin roliini ve organik madde uretimini kanitlamigtir.
» Aristo’nun goriisii fotosentezle ortiismektedir.

e GlUnimuizde biliyoruz ki fotosentez icin i1s1k gereklidir.

¢ Bitkilerin bUylyUp gelismesi icin gunes 15131 temel enerji kaynagidir.

Soru 16
Van Helmont, 17. ylzyilda yaptigi deneyde bir s6gut fidanini belirli bir miktarda toprakla buyitmis ve
bitkinin kUtlesindeki artisi yalnizca sudan kaynaklandigini digunmustar.
Van Helmont’un deneyine gore bitkinin biliyiimesini yalnizca suya baglamasi dogru bir gikarim
midir? Bu deneyden hangi sonuglar gikarilabilir?
Cevap:
» Van Helmont’un ¢ikarimi eksiktir.
e Bitkilerin buylimesi yalnizca sudan kaynaklanmaz.
o Topraktan mineral ve besin alir, ayrica havadan CO, kullanir.
» Fotosentez sureciyle ilgili gikarimlar:
o Bitkiler, CO, ve suyu kullanarak organik madde Uretir.
e Helmont'un deneyi, bitki blyimesinde suyun énemli oldugunu gdsterse de, fotosentez igin
CO_’nin de gerekli oldugunu gézden kagirmigtir.



Soru 17
Joseph Priestley, bitkilerin karanlikta CO, Urettigini ve i1sikta havay temizleyerek O, aciga ¢ikardigini
kesfetmistir.
Joseph Priestley’in deneylerinden hareketle, bitkilerin havayi temizleme siirecinde 1s1gin roliini
aciklayiniz.
Cevap:
» Bitkiler 1gikta havayi temizler.
o Priestley, 1gikta bitkilerin O, Urettidini ve havadaki CO,’yi azalttigini gdzlemlemigtir.
e Geceleri ise bitkiler oksijen tlketir ve CO, Uretir.
» Isigin fotosentezdeki rolu:
o Bitkiler 1gik enerjisini kullanarak CO,’yi organik bilesiklere gevirir.
e O, Uretimi 1sik olmadan gerceklesmez.

Soru 18
Jean Senebier, bitkilerin fotosentez sirasinda CO, kullanarak O, urettigini ve bu surecin 1g1ga bagh
oldugunu aciklamistir.
Jean Senebier’in galismalari fotosentezin hangi temel bilesenlerini ortaya koymustur? Acgiklayiniz.
Cevap:
» CO, fotosentez igin gereklidir.
o Bitkiler havadan CO, alarak fotosentez yapar.
e O, Uretimi dogrudan CO, alimiyla iligkilidir.
» Isik olmadan fotosentez gergceklesmez.
o Bitkiler CO,’yi sadece isik varliginda kullanarak O, Uretir.
e Fotosentez, 1sik ve CO, olmadan mumkun degildir.

Soru 19
1820 yilinda Nicolas Theodore De Saussure, fotosentezde suyun kullanildigini ve fotosentez sirasinda
CO, alinip O, verildigini aciklamistir.
De Saussure'iin fotosentezle ilgili yaptigi calismalar hangi temel bilimsel sonuglari ortaya
koymustur? Aciklayiniz.
Cevap:
» Fotosentezde su kullanilir.
o Bitkinin kitlesindeki artis, sadece CO, degil, suyun da fotosentezde kullanildigini gosterir.
» Fotosentezin ilk niceliksel 6l¢iimii yapiimigtir.
o De Saussure, fotosentezde CO, ve O, degisiminin miktar olarak esit oldugunu tespit etmistir.
e Solunum sirasinda da benzer gaz aligverisi oldugunu ileri sGirmustur.
» Yesil yapraklar fotosentez yapar.
o Bitkilerin isikta CO, alip O, vermesi, sadece yesil kisimlarda gergeklesir.
o Klorofil igermeyen kisimlar fotosenteze katiimaz.

Soru 20
Theodor Wilhelm Engelmann, kloroplastlarin fotosentez sirasinda O, Urettigini kesfetmis ve i1sigin
fotosenteze etkisini arastirmistir.
Engelmann’in fotosentez deneyi hangi temel sonuglari ortaya koymustur? Agiklayiniz.
Cevap:
» Fotosentezde kloroplastlar O, liretir.
e Engelmann, kloroplastlarin oksijen Gretimini sagladigini kanitlamigtir.
» Farkli i1sik renkleri fotosentezi farkl sekilde etkiler.
e Fotosentez en fazla mavi-mor isikta gergeklesir.
e Fotosentez en az yesil 1sikta gerceklesir.
e Yesil 1sik, yapraklardan yansitildigi icin fotosenteze katkisi disuktur.

Soru 21

Cornelius Bernardus Van Niel, bazi bakterilerin bitkilerdekine benzer fotosentez yaptigini ve su disinda
baska elektron kaynaklari kullanabildigini kesfetmistir.

Van Niel’in yaptigi caligsmalar fotosentezle ilgili hangi 6nemli kesifleri ortaya koymustur?
Aciklayiniz.

Cevap:

» Fotosentez igin su sart degildir.



e Van Niel, bazi bakterilerin fotosentezde su yerine H,S (hidrojen suilftir) kullandigini bulmustur.
» Yan uriin farkh olabilir.

o Bitkilerde O, olusurken, Van Niel'in inceledigi bakteriler sulfur (S) acida ¢ikarmigtir.
» Fotosentezde i1sik ve CO, temel bilesenlerdir.

o Elektron kaynagdi degigse bile, 1sik ve CO, kullanilarak organik madde sentezlenebilir.

Soru 22
Robert Hill, fotosentezin 11k reaksiyonlarini inceleyerek oksijenin kaynagini belirlemigtir.
Robert Hill’in fotosentez Uizerine yaptigi calismalar hangi 6nemli kesifleri ortaya koymustur?
Aciklayiniz.
Cevap:
» Fotosentezde oksijen kaynagi sudur.
o Hill reaksiyonlari, oksijenin CO,’den degil, sudan geldigini gostermistir.
» CO, olmadan da oksijen uretilebilir.
« izole kloroplastlarla yapilan deneyde, uygun bir elektron alicisi verildiginde, 1sik altinda CO,
olmadan da sudan O, agiga ¢ikmistir.
» Isik reaksiyonlarinda elektronlar sudan alinir.
e Fotosentez sirasinda H,O, isik enerjisi sayesinde pargalanarak elektron saglar ve O, agiga ¢ikar.
o Bu sureg "fotoliz" olarak adlandirilir ve 1sik reaksiyonlarinin temelidir.

Soru 23

Melvin Calvin ve ekibi, fotosentezin i1giktan bagimsiz reaksiyonlarini inceleyerek karbon metabolizmasini
aciklamistir.

Melvin Calvin’in galigmalari fotosentezin hangi agamasina i1sik tutmustur? Agiklayiniz.

Cevap:

» Fotosentezin isiktan bagimsiz reaksiyonlari agiklanmistir.
e Calvin, CO;'nin sekere donlstirilmesini saglayan kimyasal reaksiyonlari belirlemistir.
» Karbon metabolizmasi aydinlatilmistir.
e Fotosentezde karbonun hangi asamalardan gectigi detaylandiriimistir.
e CO,, ATP ve NADPH kullanilarak glikoza ¢evrilir.
» Calvin dongiisii adi verilen siire¢ kesfedilmistir.
o Karbondioksit, ribliloz-1,5-bifosfat (RuBP) ile birleserek bir dizi kimyasal degisime ugrar ve glikoz
Uretimine yol acar.
o Bu sureg bitkilerin enerji depolamasini saglar.
Bu galismalar sayesinde bitkilerin nasil karbonu organik bilesiklere donustlrdiga anlasiimis ve Calvin,
bu basarisindan dolayi Nobel Oduili kazanmistir.

Soru 24
Kloroplast, dkaryot hiicre yapisina sahip ototrof canlilarda bulunan, ¢ift katli zara sahip bir organeldir. i¢
yapisinda fotosentezle ilgili Snemli bilesenler bulunmaktadir.
Kloroplastin yapisinda bulunan ve fotosentez i¢in 6nemli olan boliimleri agiklayarak yaziniz.
Cevap:
» Tilakoit zar sistemi:
¢ Kloroplast icinde Ugulncu bir zar sistemi olarak bulunur.
o Tilakoitler, klorofil pigmenti ve elektron tasima sistemi molekdilleri igerir.
o Ust Uste dizilerek granumlari olusturur.
» Granum ve grana:
e Granum, tilakoitlerin Ust Uste dizilmesiyle olusan yapidir.
e Granumlar, ara lamellerle birbirine baghdir.
e Fotosentez sirasinda isik enerjisinin en verimli sekilde kullaniimasini saglar.
» Stroma:
¢ Kloroplastin icini dolduran sivi bolgedir.
. iginde DNA, RNA, ribozom ve enzimler bulunur.
¢ Kloroplastin kendini eglemesine ve protein sentezine katki saglar.

Soru 25

Kloroplast, fotosentez igin 6zel bilesenlere sahip bir organeldir ve bu bilesenler onun hem yapisal hem
de iglevsel 6zelliklerini belirler.

Kloroplastin kimyasal yapisinda bulunan bilesenleri ve gorevlerini agiklayiniz.



Cevap:
» Protein ve lipitler:

e Kloroplast zarlarinin temel yapisini olusturur.

e Fotosentezde gdrev alan enzimlerin yapisina katilir.
» Pigmentler (klorofil, karotenoidler, vb.):

o Isik enerjisini sogurur ve fotosentezin 11k reaksiyonlarini baglatir.
» DNA ve RNA:

e Kloroplastin kendini esleyebilmesini saglar.

e Kendi proteinlerini sentezleyerek 6zerk bir calisma mekanizmasina sahiptir.
» Karbonhidratlar:

o Fotosentez sonucunda Uretilen organik molekullerdir.

e Bitkinin enerji deposu olarak gérev yapar.

Soru 26
Kloroplast, bitkilerin fotosentez yapmasini saglayan temel organeldir. Fotosentez slrecinin
gerceklesmesi icin kloroplast icinde ¢esitli yapilar bulunur.
Fotosentez olayinin kloroplast icindeki hangi yapilarla iligkili oldugunu agiklayiniz.
Cevap:
» Granum (Tilakoit Zan):
o Fotosentezin isik reaksiyonlari burada gerceklesir.
o Kilorofil pigmenti ve elektron tagima sistemi bu bdlgede bulunur.
e Isigin sogurulmasi ve ATP ile NADPH Uretimi saglanir.
» Stroma:
o Fotosentezin isiktan bagimsiz reaksiyonlari burada gergeklesir.
o Karbondioksit, ATP ve NADPH kullanilarak glikoz sentezi yapilir.
o Kloroplastin DNA ve RNA’sI burada yer alir, protein sentezi saglanir.

Soru 27
Kloroplast, hiicre iginde d6zerk galisabilen bir organeldir ve belirli kosullarda kendini yenileyebilir.
Kloroplastin kendini yenileyebilmesini saglayan yapilan agiklayarak yaziniz.
Cevap:
» Kloroplast DNA’sI:
e Cekirdek kontroliinde, ancak bagimsiz olarak bélinebilir.
e Yeni kloroplastlarin olusumunda gorev alir.
» RNA ve Ribozomlar:
¢ Kendi proteinlerini sentezleme yetenegine sahiptir.
o Fotosentezde kullanilan enzimlerin tretimini saglar.
» Cift Kath Zar Yapisi:
e ¢ zar, kloroplast icindeki maddelerin diizenlenmesini saglar.
o Tilakoit zar sistemi sayesinde fotosentez etkinligini devam ettirir.

Soru 28
Fotosentez stirecinde bitkiler CO, ve H,O kullanarak O, ve glikoz sentezler. Ancak, aciga ¢ikan oksijenin
kaynaginin hangi bilesik oldugu uzun yillar boyunca tartisiimistir.
Bilim insanlarinin yaptigi deneyler sonucunda fotosentezde agiga ¢ikan oksijenin kaynaginin
hangi bilesik oldugu nasil belirlenmistir? Aciklayiniz.
Cevap:
» Robert Hill Deneyi:
o Hill, fotosentez slrecinde agiga ¢ikan O, molekulinin suyun (H,O) fotoliziyle olugtugunu
gosterdi.
e Bu slreg "Hill Reaksiyonu" olarak adlandirilir.
» Agir Oksijen Deneyi:
e Yesil algler ile yapilan deneyde, suyun iginde 018 izotopu bulunan H,O kullanildi.
o Fotosentez sonucu agida ¢ikan O, molekullerinin O18 igerdigi gézlemlendi.
e Bu durum, fotosentezde Uretilen oksijenin CO, yerine H,O’dan geldigini kanitladi.

Soru 29
Fotosentez, 1sik enerjisini kullanarak kimyasal enerjiye donastiren ve canlilar igin hayati 6heme sahip bir
surectir.



Fotosentezin genel denklemini yazarak, reaksiyonda hangi maddelerin kullanildigini ve hangi Grunlerin
olustugunu aciklayiniz.

Cevap:

» Fotosentezin Genel Kimyasal Denklemi:

Isik enerjisi

6 CO, + 12H,0 »CeH,,0, +6 0, + 6 H,O

Klorofil

» Kullanilan Maddeler:
e Karbon dioksit (CO,): Havadaki CO,, yapraklardaki stomalar araciligiyla alinir.
e Su (H;0): Kokler tarafindan emilir ve fotosentezde hidrojen kaynagi olarak kullanihr.
e Gines 1s191: Isik enerjisi, kimyasal bag enerjisine dénustirtlerek ATP ve NADPH sentezinde
kullantlir.
» Olusan Uriinler:
e Glikoz (C¢H;2,0¢): Bitkiler tarafindan enerji kaynagi olarak kullanilir.
e Oksijen (0,): Atmosfere salinarak solunum igin kullanilr.

Soru 30
Fotosentezde i1sik enerijisi, klorofilden elektron kopmasi ve fotoliz olayinin gergeklesmesi acisindan
hayati bir 5neme sahiptir.
Fotosentez surecinde i1s1gin oynadigi temel rolu agiklayiniz.
Cevap:
» Fotosentezde 1s1gin temel rolii:
e Isik enerijisi, klorofil molekull tarafindan sodurularak elektronlarin uyariimasini saglar.
e Uyarilan elektronlar, elektron tagima sistemi (ETS) boyunca hareket ederek ATP ve NADPH
Uretimini gergeklestirir.
o Fotoliz olayi: Su molekiilleri 1sik enerjisi yardimiyla pargalanarak oksijen (O,) aciga ¢ikar ve
hidrojen iyonlari (H*) elektron tasima sistemine aktarilir.
e Bu sureg, fotosentezin 1s1k bagimh reaksiyonlarinda gergeklesir.

Soru 31
Gulnes’ten gelen isik elektromanyetik spektrumun bir parcasidir ve bitkiler fotosentez icin gorindr 11k
bdlgesini kullanir.
Fotosentez i¢in en uygun i1sik dalga boylari hangileridir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Fotosentezde en verimli 1sik dalga boylari:
e Mor (380-450 nm) ve kirmizi (600-700 nm) 1sik en verimli kullanilan i1sik dalga boylaridir.
e Yesil 1sik (500-570 nm) bitkiler tarafindan en az absorbe edilen (sogurulan) isik tiridiir, bu
yluzden bitkiler genellikle yesil gérundar.
o Bitkilerde klorofil pigmenti, mor ve kirmizi 1s1g1 en iyi emer, bu da fotosentezin en ylksek
verimle gerceklesmesini saglar.

Soru 32
Gorlndr 1sik spektrumunda farkl renklerde 1siklar farkli eneriji seviyelerine sahiptir.
Mor 1s1k ve kirmizi 1sik arasinda enerji agisindan nasil bir fark vardir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Mor 1sik ve kirmizi 1s1gin enerji farki:
e Mor sigin dalga boyu kisadir (380-450 nm) ve yuksek enerjiye sahiptir.
o Kirmizi 1s1gin dalga boyu uzundur (600-700 nm) ve daha diisiik enerji tasir.
o Kisa dalga boylu isiklar (mor, mavi) daha fazla enerjiye sahip oldugu igin fotosentezde daha
etkilidir.
o Klorofil pigmentleri, en cok mor ve kirmizi 1s1g1 emer ve bu enerjiyi fotosentezde kullanir.

Soru 33

Fotosentez sirasinda isigin sogurulmasini saglayan pigmentler, 1s1gin farkh dalga boylarini emer.
Fotosentezde gorev alan pigmentler nelerdir? Agiklayiniz.

Cevap:

» Fotosentezde gorev alan pigmentler:



Klorofil a: Fotosentezde ana pigmenttir, mor ve kirmizi 1s1§1 emer.

Klorofil b: Klorofil a’ya yardimci pigmenttir, mavi ve kirmizi 19131 emer.

Karotenler: Turuncu renkli pigmentlerdir, mavi ve yesil 1S131 emer.

Ksantofiller: Sari renkli pigmentlerdir, mavi ve mor 1131 emer.

Likopen: Kirmizi 15191 emerek bazi bitkilerde fotosenteze katki saglar.

Pigmentler, farkli 1gik dalga boylarini absorbe ederek fotosentezin daha verimli olmasini saglar.

Soru 34
Galvanometrede okunan degerin yliksek olmasi, i1s1gin fotosentezde kullaniminin az oldugunu; okunan
degerin disuk olmasi ise 1s1§1n pigment ¢ozeltisi tarafindan emiliminin fazla oldugunu gdsterir.
Galvanometrede okunan degerin diisiik olmasi, fotosentez verimliligi agisindan ne ifade eder?
Aciklayiniz.
Cevap:
» Galvanometrede okunan degerin diisiik olmasi:
e Isi@in blylk bir kismi pigmentler tarafindan absorbe edilir (sogurulur).
« Fotosentezde kullanilabilecek enerji artar, yani daha fazla i1sik fotosentez reaksiyonlarinda
kullantlir.
 Dusuk galvanometre degeri, 1sigin yiksek verimle absorbe edildidini ve fotosentezin daha
verimli gerceklestigini gosterir.
e Yesil 1sik gibi bazi 1sik dalga boylar fotosentez i¢in dugsuk verimlidir cinkl bitkiler bu 15131
daha az sogurur ve daha ¢ok yansitir.

Soru 35
Prokaryot canlilarin zarla gevrili organelleri yoktur, bu yizden kloroplastlari da bulunmaz. Ancak hiicre
zar kivrimlarinda klorofiller yer alir.
Prokaryot ve 6karyot hiicrelerin fotosentez yapma mekanizmalan arasindaki temel farklar
aciklayiniz.
Cevap:
» Prokaryot ve 6karyot fotosentezi arasindaki farklar:
o Prokaryot hiicrelerde (6rnegin siyanobakteriler) kloroplast yoktur, ancak hiicre zarinda klorofil
tastyan kivrimlar bulunur.
« Okaryot hiicrelerde (bitkiler, algler, glena), fotosentez kloroplast organeli icinde gergeklesir.
e Prokaryotlarda fotosentez hiicre zar kivrimlarindaki pigmentler araciligiyla yapilir.
o Okaryotlarda ise fotosentez granum ve stroma béliimlerinde gerceklesir.

Soru 36
Klorofil, fotosentez yapan canlilarin yapisinda bulunan ve 1s1§1 soguran bir pigmenttir. Karotenoitler ise
farkh dalga boylarindaki isiklari sogurarak klorofile enerji aktarir.
Klorofil ve karotenoit pigmentlerinin fotosentezdeki iglevlerini agiklayiniz.
Cevap:
» Klorofilin fotosentezdeki islevi:
o Ana pigment olarak gorev yapar ve isik enerjisini sogurarak kimyasal enerjiye donasturdr.
o Fotosentezde en ¢cok mor ve kirmizi 1s1g1 emer, yesil 11§ ise yansittigi icin bitkiler yesil gorandr.
» Karotenoitlerin fotosentezdeki iglevi:
¢ Mor ve mavi isiklari emer, enerjiyi klorofile aktarir.
o Bitkileri fazla isiktan korur ve zararli isinlarin etkisini azaltir.
e Farkh renklerde bulunurlar:
o Karoten — Turuncu renk verir.
o Ksantofil — Sari renk verir.
o Likopen — Kirmizi renk verir.

Soru 37
Karotenoitler, bitkilerde plastitlerde bulunan turuncu, kirmizi ve sari renk veren pigmentlerdir.
Karotenoitler, fotosentez siirecine nasil katki saglar? Agiklayiniz.
Cevap:
» Karotenoitlerin fotosenteze katkilari:
o Kilorofilin absorbe edemedigi 1s1k dalga boylarini emer ve bu enerijiyi fotosentez igin klorofile iletir.
o Kilorofili fazla isiktan koruyarak zarar gérmesini onler.
o Farkh dalga boylarindaki isiklari emerek fotosentez verimliligini artirir.



e Cicek ve meyvelere renk vererek tozlagsma ve tohum yayilmasini tesvik eder.

Soru 38
Fotosentezin etkin spektrumu, farkli dalga boylarinda oksijen gikisinin 6l¢iimesiyle belirlenebilir.
Engelmann’in yaptigi deneyde aerob bakterilerin en ¢ok toplandigi bolgeler hangi dalga boylarini
icerir ve bu durum fotosentez agisindan ne ifade eder? Agiklayiniz.
Cevap:
» Aerob bakteriler, mor, mavi ve kirmizi isikta yogunlagmistir.
e Mor ve mavi 11k (380-500 nm) ile kirmizi 1g1k (600-700 nm), fotosentezde en fazla kullanilan
1sik dalga boylaridir.
o Bakterilerin bu bolgelerde toplanmasi, bu dalga boylarinda fotosentez hizinin ytksek
oldugunu gosterir.
o Yesil 1sik ise en az fotosentez yapilan dalga boyudur, ¢lnku bitkiler yesil 15131 yansitir.

Soru 39
Engelmann, fotosentez hizini digmek icin bir ipliksi alg ve oksijene duyarl bakteriler kullanarak deney
yapmistir.
Engelmann deneyinde aerob (oksijen seven) bakterilerin belirli bolgelerde toplanmasinin sebebi
nedir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Bakterilerin belirli bolgelerde toplanmasinin sebebi:
o Fotosentez sirasinda agiga gikan oksijenin fazla oldugu yerlere bakterilerin go¢ etmesidir.
 Mor, mavi ve kirmizi i1k bolgelerinde fotosentez daha hizli gergeklestigi icin daha fazla
oksijen uretilir.
o Bakteriler, oksijene ihtiya¢ duyduklari i¢in oksijenin bol oldugu boélgelerde toplanmistir.

Soru 40
Engelmann’in deneyi, yesil 1s1gin fotosentezde en az kullanilan dalga boyu oldugunu géstermistir.
Yesil 1s1gin fotosentezde en az kullanilan dalga boyu olmasinin sebebi nedir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Yesil 1sik fotosentezde neden en az kullanihr?

o Kilorofil, yesil 1s1g1 sogurmaz, yansitir.

e Bu nedenle bitkiler yesil renkte goriiniir.

o Yesil 1sik, fotosentezde diisiik verimle kullanilir, ¢iinkii buyiik bir kismi bitkiden geri

yansitilir.

Soru 41
Engelmann’in deneyi, farkl 1sik dalga boylarinin fotosentez hizina etkisini gostermistir.
Fotosentezin etkin spektrumunun belirlenmesi bilim insanlarina hangi faydalari saglamistir?
Aciklayiniz.
Cevap:
» Fotosentezin etkin spektrumunun belirlenmesiyle:

¢ Fotosentezde en verimli kullanilan 1sik dalga boylar tespit edilmistir.

o Bitkilerin hangi isik tiirleri altinda daha verimli biylidiigi anlagiimistir.

¢ Tarimda, sera bitkilerinin verimini artirmak i¢in uygun 1sik kaynaklar segilmistir.

o Biyoteknoloji ve yapay fotosentez ¢calismalari icin temel veriler elde edilmistir.

Soru 42
Klorofil molekilu i1sik sogurdugunda temel durumdan uyariimisg duruma geger.
Klorofil molekiilii 1sik sogurdugunda uyarilmig elektronlar nasil bir siiregten gecer ve bu siiregte
hangi olaylar meydana gelir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Klorofil molekiilii 1sik sogurdugunda:
o Elektronlar daha yuksek enerji seviyesine gikar.
o Elektron alicisi bulunmazsa elektronlar eski seviyelerine dénerken floresans adi verilen bir olay
gerceklesir.
o Eger elektronlar baska bir molekule aktarilirsa, fotosentezin 1sik reaksiyonlari baglamis olur.
o Bu siregte 1sik enerjisi kimyasal enerjiye doniisiir.



Soru 43
Tilakoit zar, 15131 toplayarak fotosentezin 1sik bagimli reaksiyonlarinin gergeklesmesini saglayan
fotosistemlere sahiptir.
Fotosistem | (P700) ve Fotosistem Il (P680) ne ige yarar ve bu fotosistemlerin gorevlerini
aciklayiniz?
Cevap:
» Fotosistemlerin gorevleri:
o Fotosistem Il (P680):
o Ik olarak 1sik enerijisini sogurarak suyun fotolizini (pargalanmasini) saglar.
o Bu siiregte O, gazi agiga cikar ve elektronlar enerji kazanir.
e Fotosistem | (P700):
o Yukseltgenme-indirgenme tepkimeleriyle elektronlari ETS’ye aktararak ATP ve NADPH
uretimini saglar.
o Bu molekiller 1giktan bagimsiz reaksiyonlarda kullanilir.

Soru 44
Fotosentez reaksiyonlari, kloroplast i¢inde iki asamada gergeklesir: Isiga bagimli reaksiyonlar ve isiktan
bagimsiz reaksiyonlar.
Fotosentezde 1s1ga bagimli ve isiktan bagimsiz reaksiyonlar nerede gergeklesir ve temel iglevleri
nelerdir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Isiga bagiml reaksiyonlar:
o Tilakoit zarda (granada) gercgeklesir.
e Isik enerjisi kullanilarak ATP ve NADPH Uretilir.
e 0O, aciga ¢ikar.
» Isiktan bagimsiz reaksiyonlar:
e Stromada gerceklesir.
e CO; kullanilarak glikoz sentezlenir.
e Bu slire¢c ATP ve NADPH enerijisi ile desteklenir.

Soru 45
Fotosentez sirasinda elektronlar, belirli bir sistem iginde tasinarak ATP sentezlenmesini saglar.
Fotosentez sirasinda ETS nasil galigir ve ATP sentezlenmesi hangi mekanizma ile gergeklesir?
Aciklayiniz.
Cevap:
» Elektron Tagsima Sistemi (ETS) siireci:

¢« Fotosistem I, elektronlari alir ve enerji kazandirir.

o Elektronlar ETS boyunca tasinirken ATP sentezlenir.

¢ Fotosistem I, elektronlari NADP+ molekiiliine aktararak NADPH iiretir.

e Bu siireg, ATP ve NADPH iiretimini destekleyerek fotosentezin ikinci agamasinda kullanilir.

Soru 46
Fotosentezin 1siga badimli reaksiyonlari, gines enerjisinin kimyasal enerjiye donusturulerek ATP
sentezlendigi asamadir.
Fotosentezin isiga bagiml reaksiyonlarinda gergeklesen temel olaylar nelerdir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Isiga bagimh reaksiyonlarda:

o Klorofil 1sik enerjisini sogurarak uyarilr.

e Su fotoliz (1s1k yardimiyla pargalanma) edilir, hidrojenler NADP+ tarafindan tutulur ve

NADPH olusur.
e Oksijen (O;) yan uriin olarak atmosfere verilir.
e ATP sentezlenir ve 1siktan bagimsiz reaksiyonlarda kullanilir.

Soru 47

Fotosentezin 1g1ga bagimli reaksiyonlarinda su molekullerinin parcalanmasiyla hidrojenler agiga gikar ve
NADPH sentezlenir.

Fotoliz olayi nasil gergeklesir ve NADPH sentezi hangi mekanizma ile saglanir? Agiklayiniz.
Cevap:

» Fotoliz olayi:



o Su molekulleri 11k enerjisi ile pargalanir.
e Bu siuregte hidrojen iyonlari (H*) ve oksijen (O;) agiga ¢ikar.
o Aciga cikan hidrojenler NADP+ tarafindan tutulur ve NADPH olusur.
« NADPH molekulu, 1siktan bagimsiz reaksiyonlarda kullanilir.
Soru 48

Isiga bagiml reaksiyonlarda isik enerjisi kullanilarak ATP sentezlenmesine fotofosforilasyon denir.
Fotofosforilasyon sureci nasil gergeklesir ve hangi urunler elde edilir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Fotofosforilasyon siireci:
o Isik enerjisi klorofil tarafindan sogurulur ve elektronlar ETS'ye aktarilir.
o Elektronlar ETS boyunca tasinirken ATP sentezlenir.
o Bu sureg sirasinda NADPH ve oksijen (O;) de olusur.
o ATP ve NADPH, isiktan bagimsiz reaksiyonlarda kullanilir.

Soru 49
Fotosentezin i1s1ga bagiml reaksiyonlari sonucunda gesitli maddeler Uretilir.
Isiga bagiml reaksiyonlar sonucunda hangi urtinler elde edilir ve bu urunler fotosentezin hangi
asamasinda kullanilir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Isiga bagiml reaksiyonlar sonucunda:
o ATP uretilir ve 1giktan bagimsiz reaksiyonlarda kullanilr.
o« NADPH sentezlenir ve karbon fiksasyonu igin gereklidir.
e 0O, aciga ¢ikar ve atmosfere salinir.

Soru 50
Dr. Melvin Calvin, fotosentezin isiktan bagimsiz reaksiyonlari Gzerine yapti§i arastirmalardan dolayi
Nobel Odiili almstr.
Isiktan bagimsiz reaksiyonlar hangi temel agamalardan olusur ve hangi ortamda gercgeklesir?
Aciklayiniz.
Cevap:
» Isiktan bagimsiz reaksiyonlar ii¢ temel agsamada gergeklesir:

1. Karbon baglama: CO,, 5 karbonlu ribuloz bifosfat (RuBP) ile baglanir.

2. indirgenme: ATP ve NADPH kullanilarak karbon bilesikleri indirgenir.

3. CO; alicisinin yenilenmesi: RuBP yeniden olusturularak déngut tamamlanir.

» Bu reaksiyonlar, kloroplastin stromasinda gercgeklesir.

Soru 51
Isiktan bagimsiz reaksiyonlar dogrudan isiga ihtiyagc duymaz, ancak isiga bagimli reaksiyonlardan gelen
ATP ve NADPH molekullerine gereksinim duyar.
1 mol CO,’nin organik madde olusumuna katilabilmesi i¢in kag ATP ve kag¢ NADPH gereklidir?
Aciklayiniz.
Cevap:
» 1 mol CO,'nin organik madde sentezine katilabilmesi igin:

e 3ATP

e 2 NADPH

» Bir glikoz molekiilii olusturabilmek i¢in bu siire¢ 6 kez tekrar eder, toplamda:
e 18 ATP ve 12 NADPH kullanilir.

Soru 52
Isiktan bagimsiz reaksiyonlarda Uretilen PGAL (fosfogliseraldehit) molekull, ¢esitli organik bilesiklere
donusturulebilir.
Fotosentez sonucunda iiretilen PGAL molekiilii hangi organik bilesiklere déniisebilir?
Aciklayiniz.
Cevap:
» PGAL’in donusebilecegi organik bilesikler:
e **Glikoz (karbohidrat sentezi igin)
e Amino asitler (protein sentezi igin)
e Yag asitleri (lipid sentezi igin)



Soru 53
Fotosentez, atmosferdeki CO, seviyesini dizenler ve ekolojik dengeyi korur.
Fotosentezde CO,’nin karbohidratlara donistirilmesi neden dnemlidir? Agiklayiniz.
Cevap:
» CO.'nin fotosentez yoluyla kullaniimasi:

o Atmosferdeki CO, seviyesini dengeler.

e Karbon déngiisiine katkida bulunur.

o Besin uiretimi saglayarak ekosistemin devamliligini saglar.

Soru 54
Fotosentez iki ana asamada gergeklesir: Isiga bagimli reaksiyonlar ve isiktan bagimsiz reaksiyonlar.
Isiga bagimh ve 1siktan bagimsiz reaksiyonlar nerede gerceklesir ve temel farkliliklari nelerdir?
Aciklayiniz.
Cevap:
» Isiga bagiml reaksiyonlar:
« Okaryot hiicrelerde kloroplastin granalarinda, prokaryot hiicrelerde hiicre zari
kivrimlarinda gergeklesir.
Isik ve su kullanilir.
ATP ve NADPH sentezlenir.
ETS gorev yapar.
e O; olusur, CO; kullanilmaz.
» Isiktan bagimsiz reaksiyonlar:
« Okaryot hiicrelerde kloroplastin stromasinda, prokaryot hiicrelerde sitoplazmada
gerceklesir.

e Isik dogrudan kullanilmaz, ancak ATP ve NADPH tiliketilir.
e CO, kullanilarak organik besin sentezlenir.
e ETS gorev yapmaz.
e O, lUretiimez.
Soru 55

Fotosentezin isiktan bagimsiz reaksiyonlarinda uretilen PGAL, cesitli organik bilesiklerin sentezinde
kullanilabilir.
PGAL molekiiliinden hangi organik bilesikler sentezlenebilir? Agiklayiniz.
Cevap:
» PGAL’den sentezlenebilecek bilesikler sunlardir:
o Karbonhidratlar (glikoz, fruktoz, maltoz, siikroz, nisasta, seliiloz)

e Yag asitleri ve gliserol
e Amino asitler (azotlu bilesikler eklenerek)
e Vitaminler ve hormonlar
e Organik bazlar
Soru 56

Fotosentezin 1s1ga badimli reaksiyonlari sirasinda NADPH Uretimi gerceklesir.
NADPH molekiilii isiga bagimli reaksiyonlarda nasil olugur ve ne i¢in kullanilir? A¢iklayiniz.
Cevap:
» NADPH olusumu:
o Isiga bagimh reaksiyonlarda, 1sik enerjisi kullanilarak suyun fotolizi gergeklesir.
o Bu siiregte aciga ¢ikan hidrojenler, NADP* koenzimi tarafindan tutulur.
o Boylece NADPH sentezlenir.
» NADPH’nin kullanimi:
e Isiktan bagimsiz reaksiyonlarda, karbonhidrat sentezi igin hidrojen kaynagi olarak
kullanilir.

Soru 57

Fotosentez sirasinda ATP hem sentezlenir hem de tuketilir.

Fotosentez sirasinda ATP hangi reaksiyonlarda sentezlenir ve hangi siireglerde tiiketilir?
Aciklayiniz.

Cevap:

» ATP’nin sentezlendigi reaksiyon:



+ lIsiga bagimh reaksiyonlarda, fotofosforilasyon ile ATP sentezlenir.
» ATP’nin tiiketildigi reaksiyon:
o Isiktan bagimsiz reaksiyonlarda, CO,’nin organik molekiillere dontuigmesi igin ATP
kullanthr.

Soru 58
Fotosentezin gergceklesmesi icin ¢cevresel ve genetik faktdrler belirleyici rol oynar.
Fotosentez hizini belirleyen gevresel ve genetik faktorler nelerdir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Fotosentezi etkileyen gevresel faktorler:
o Isik siddeti: Artan 1sik siddeti belirli bir seviyeye kadar fotosentez hizini artirir.
« Isigin dalga boyu: Fotosentez icin en verimli dalga boylari mor, mavi ve kirmizi igiklardir.
o Sicakhk: Enzimlerin etkinligi sicakhga baglidir. Cok dusuk veya ¢ok yuksek sicaklik fotosentezi
durdurabilir.
e CO, yogunlugu: Ortamdaki CO, miktari fotosentezin hizini belirleyen énemli bir faktérdur.
» Fotosentezi etkileyen kalitsal faktorler:
¢ Kilorofil miktari: Daha fazla klorofil, daha fazla 1s1k sogurulmasini saglar.
e Yaprak sayisi ve konumu: Daha fazla yaprak, daha fazla fotosentez ylizeyi olusturur.
e Stoma yapisi ve konumu: Stomalar CO, girigini kontrol eder ve fotosentezin hizini etkiler.

Soru 59
Fotosentezin hizi, en dusuk seviyede bulunan faktdre bagh olarak degisir.
Minimum Yasasi nedir ve fotosentezde nasil bir etkiye sahiptir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Minimum Yasasi:
o Fotosentezin hizini belirleyen en disuk seviyede bulunan faktérdar.
o Eger bir faktor sinirlayici seviyedeyse, diger faktorlerin artirlmasi fotosentez hizini yikseltmez.
» Ornek:
o Bir bitkinin klorofil miktari diisiikse, 1s1k siddeti artirilsa bile fotosentez hizi degismez.
e CO, miktar ¢ok diisiikse, sicaklik veya i1sik artirildiginda fotosentez hizi artmaz.

Soru 60
Isik siddeti fotosentezin temel enerji kaynagidir ancak belirli bir noktadan sonra etkisini kaybeder.
Isik siddeti fotosentez hizini nasil etkiler? Agiklayiniz.
Cevap:
» Fotosentezin baglangicinda 1sik siddeti artarsa:
o Klorofil tarafindan daha fazla 1sik sogurulur.
e ATP ve NADPH uretimi artar.
o Fotosentez hizi yikselir.
» Isik siddeti belirli bir seviyeye ulastiginda:
e Fotosentez hizi sabitlenir.
o Isik siddeti daha fazla artirilsa bile fotosentez hizi artmaz c¢linki diger faktorler sinirlayici hale
gelir.

Soru 61
Sicaklik fotosentezin hizini belirleyen kritik faktorlerden biridir.
Fotosentez icin optimum sicaklik araligi nedir ve sicaklik degisimlerinin fotosenteze etkisi
nasildir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Fotosentezin gercgeklestigi sicakhik aralig::
e Codu bitki icin 10-35°C arasinda fotosentez optimum seviyede gercgeklesir.
» Sicaklik degisimlerinin fotosenteze etkisi:
o Diisuk sicakhkta: Enzimlerin hareketi yavaslar, fotosentez hizi duser.
e Optimum sicakhkta: Enzimler en iyi sekilde ¢alisir, fotosentez hizi maksimum seviyeye ulasir.
o Cok yuksek sicakhikta: Enzimler denature olur ve fotosentez tamamen durabilir.



Soru 62

Fotosentezin gergeklesmesi icin isik gereklidir. Ancak 1sik siddeti belirli bir seviyeye ulastiginda
fotosentez hizinda artis durur.

Fotosentez hizinin 1s1k siddetine bagl olarak nasil degistigini agiklayiniz.

Cevap:

» Dusuk 1sik siddetinde: Fotosentez hizi diguktir ¢linkl yeterli 1sik enerjisi yoktur.

» Orta diizeyde 1s1k siddetinde: Fotosentez hizi artar ¢ink( klorofil daha fazla 11k sogurur ve ATP-
NADPH sentezi hizlanir.

» Belirli bir 1s1k seviyesinden sonra: Fotosentez hizi sabitlenir. Isik artsa da hiz artmaz ¢lnku artik
fotosentezi sinirlayan bagka faktorler (6rnegin CO, miktari) devreye girer.

Soru 63
Fotosentezde 1s13in farkli dalga boylarinda etkili olmasi, klorofilin 1sik sogurma &ézellikleriyle iligkilidir.
Fotosentezde hangi i1sik dalga boylar1 daha etkilidir? Agiklayiniz.
Cevap:
» Mavi-mor ve kirmizi isik:
o Fotosentez icin en verimli dalga boylaridir.
o Klorofil bu isiklari en fazla sogurur ve enerji donlistimuni hizlandirir.
» Yesil isik:
o Fotosentez icin en az etkili 1sik dalga boyudur.
o Yesil isik, klorofil tarafindan sogurulmaz; yansitilir. Bu yizden bitkiler yesil renkte gortnr.

Soru 64
Fotosentez enzimlerin etkisiyle gergeklesir ve sicaklik bu enzimlerin ¢alismasini dogrudan etkiler.
Fotosentez hizinin sicakliga bagh olarak nasil degistigini agiklayiniz.
Cevap:
» Diisiik sicaklikta:
e Enzimler yavas calisir, fotosentez hizi disuktur.
» Optimum sicaklik araliginda:
e Enzimler maksimum verimle calisir, fotosentez en hizl seviyededir.
» Cok yuksek sicaklikta:
e Enzimler denattire olur (yapilari bozulur), fotosentez durur.

Soru 65
Fotosentez igin CO, gereklidir ancak miktari arttikga etkisi sinirli kalabilir.
Fotosentez hizinin CO, yogunluguna bagli olarak nasil degistigini aciklayiniz.
Cevap:
» Diisiik CO, yogunlugunda:
o Fotosentez hizi dusuktir ¢lnku yeterli karbon kaynagi yoktur.
» CO, yogunlugu arttikga:
o Fotosentez hizi artar ¢linkli daha fazla karbon kullanilabilir.
» Belirli bir seviyeden sonra:
o Fotosentez hizi sabitlenir. Artik sinirlayici faktor CO, degil, baska bir faktordlr (6rnegin 11k
siddeti veya sicaklik).

Soru 66
Fotosentez igin gerekli temel pigment olan klorofilin miktari, fotosentez hizini belirleyen énemli
faktorlerden biridir.
Bitkilerde klorofil miktarinin fotosentez hizina etkisini agiklayiniz.
Cevap:
» Klorofil miktar arttikga:
e Daha fazla isik sogurulabilir.
e ATP ve NADPH uretimi artar.
o Fotosentez hizi yukselir.
» Koyu yesil bitkiler vs. acik yesil bitkiler:
o Koyu yesil bitkilerde klorofil miktari daha fazla oldugu igin fotosentez hizi daha yuksektir.
e Acik yesil bitkilerde klorofil miktari disuk oldugundan fotosentez hizi daha yavastir.



Soru 67

CO, glubrelemesi, sera igindeki CO, miktarini artirarak bitkilerin daha hizli bayumesini saglayan bir
yontemdir.

Sera igindeki CO, seviyesinin artirilmasi, bitkilerin buyuimesine nasil etki eder? Acgiklayiniz.
Cevap:

» CO, miktarinin artirlimasi, fotosentez hizini artirir.

» Daha fazla karbohidrat (C¢H,,06) Uretilir, bitkilerin geligimi hizlanir.

» Erken hasat yapilabilir ve uriin kalitesi artar.

» Ozellikle kis aylarinda CO, seviyesi disiik oldugunda, CO, giibrelemesi verimi artirir.

Soru 68

Bulutlu hava kosullarinda veya gin 1siginin az oldugu dénemlerde, seralarda yapay aydinlatma
kullanilarak fotosentez artirlabilir.

Yapay aydinlatma tarimsal uretimi nasil etkiler? Agiklayiniz.

Cevap:

» Yapay isik, fotosentez igin gerekli 1sik enerjisini saglar.

» Fotosentez hizi artar, bitkilerin biiylimesi hizlanur.

» Ozellikle giines 1s1ginin yetersiz oldugu kis aylarinda iiretimi artirir.

» CO, giibrelemesi ile birlikte kullanildiginda, verim daha da artar.

Soru 69

Seracilikta yapay isiklandirmanin verimli olabilmesi icin gesitli faktorler dikkate alinmalidir.

Yapay isiklandirmanin etkili olabilmesi i¢cin hangi faktorler géz éniunde bulundurulmalidir?
Aciklayiniz.

Cevap:

» Giin uzunlugu — Bitkilerin 11k ihtiyacina gore belirlenmelidir.

» Serada yetistirilen tiirlerin 1s1k gereksinimi — Bitkinin tlriine gére 1sik yogunlugu ayarlanmalidir.
» Giineslenme siiresi — EJer dogal glines 111 yetersizse yapay isik slresi artirilmalidir.

» Gines acisi ve 1sik yogunlugu — Enlem ve hava kosullarina gére degisiklik gdsterir.

» Yapisal golgeleme seviyesi — Seranin 6rtli malzemesi ve goélge orani géz 6ntine alinmalidir.

Soru 70

Fotosentez hizini artirmak igin sera igindeki CO, seviyesi artirilabilir ve yapay aydinlatma kullanilabilir.
CO, glibrelemesi ile yapay aydinlatmanin birlikte kullaniimasi nasil bir avantaj saglar?

Cevap:

» CO, giibrelemesi, fotosentez i¢cin gerekli CO, miktarini artirir.

» Yapay aydinlatma, bitkilerin i1gik ihtiyacini karsgilayarak fotosentez siirecini destekler.

» Ozellikle kis aylarinda ve giines i1siginin az oldugu bélgelerde verimi artirir.

» Daha kisa siirede daha fazla liriin elde edilmesini saglar.

Soru 71

Bilim insanlari, fotosentez hizini etkileyen faktorleri anlamak igin cesitli deneyler yapmaktadir. Bu
deneylerde, isik siddeti, sicaklik ve CO, yodunlugu gibi faktorler degistirilerek sonuglar gézlemlenir.
Fotosentez hizini etkileyen baslica faktorler nelerdir? Agiklayiniz.

Cevap:

» Isik siddeti: Fotosentez icin gerekli ATP ve NADPH uretimini etkiler.

» Sicaklik: Enzimlerin ¢calismasini etkiler, cok yuksek sicaklikta fotosentez durabilir.

» CO, yogunlugu: Karbon kaynagi oldugundan fotosentez i¢in gereklidir.

» Isigin dalga boyu: Mavi-mor ve kirmizi i1k fotosentezde daha etkilidir, yesil isik en az kullanilir.
» Klorofil miktari: Bitkinin fotosentez yapabilme kapasitesini belirler.

Soru 72

Bilim insanlari, fotosentez ile ilgili deneyler yaparken énce bir hipotez gelistirir, ardindan bu hipotezi test
etmek igin kontrolli deneyler duzenler.

Bilimsel bir hipotez nasil olusturulur ve test edilir? Aciklayiniz.

Cevap:

» Gozlem yapilir ve bir problem belirlenir.

» Onceki bilgiler kullanilarak bir hipotez kurulur.

» Hipotezin 6ngorileri tahmin edilir.



» Kontrolli deneyler yapilir, bagimsiz ve bagimh degiskenler belirlenir.
» Deney sonuglari analiz edilir ve hipotez dogrulanir veya degistirilir.

Soru 73

Bir bilim insani, fotosentez hizinin 1sik siddeti ile nasil degistigini anlamak igin iki grup bitki kullaniyor.
Birinci grup normal isikta, ikinci grup tamamen karanlikta tutuluyor.

Bu deneyde bagimsiz degisken, bagimli degisken ve kontrol grubu nedir? Agiklayiniz.

Cevap:

» Bagimsiz degisken: Isik siddeti (1sikh ve karanlk ortam).

» Bagimh degisken: Bitkinin buyime miktari ve fotosentez hizi.

» Kontrol grubu: Isikli ortamda yetistirilen bitkiler, glinkil normal sartlarda nasil buyadagu
gbzlemlenebilir.

Soru 74

Fotosentez slrecinde, en disik miktarda bulunan faktérin fotosentez hizini belirledigi bilinir. Buna
Minimum Yasasi denir.

Minimum Yasasi fotosentez hizini nasil etkiler? Agiklayiniz.

Cevap:

» Fotosentez icin gerekli olan faktérlerden biri eksikse, fotosentez hizi diser.

» Ornegin, CO, miktari dislkse I1sik siddeti artirilsa bile fotosentez hizi artmaz.

» Bitkinin klorofil miktari dislikse, daha fazla i1sik almasi fotosentezi hizlandiramaz.

» Minimum seviyedeki faktor, slrecin en yavas agamasini belirler.



